Рассмотрев исторические сведения развития донорской службы во время Великой Отечественной войны, можно сделать вывод о положительном влиянии донорства и его огромный вклад в победу в виде спасения жизни колоссального количества людей, которые находились в тяжелом состоянии. Одновременно следует выделить огромную работу по организации донорской службы, которая способствовала объединению людей для спасения жизни людей.

#### Литературные источники:

- 1. Гаврилов, И. В. Производство лекарств во время Великой Отечественной войны / И. В. Гаврилов // Военно-медицинский журнал. 1965.  $\mathbb{N}$  3. С. 12-15.
- 2. Березовский, В. М. Основные принципы донорства [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mosapteki.ru/material?oid=85. Дата доступа: 14.03.2022.

## АВИАЦИОННЫЙ ПОЛК «НОРМАНДИЯ-НЕМАН»

#### Ковалевич А.В.

Гродненский государственный медицинский университет г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник учебной части – заместитель начальника военной кафедры, подполковник м/с Лескевич К.Л.

«Нормандия-Неман» — французский истребительный авиационный полк, воевавший во время Великой Отечественной войны против Германии и её союзников на советско-германском фронте в 1943-1945 годах.

В феврале 1942 года французский национальный освободительный комитет «Сражающаяся Франция» обратился к властям Советского Союза с предложением о формировании французской авиационной части в СССР.

12 ноября 1942 года Совет Народных Комиссаров СССР утвердил постановление № 1806-850сс «О соглашении между командованием ВВС Красной Армии и Военным командованием сражающейся Франции об участии французских частей ВВС в операциях в Советском Союзе».

25 ноября 1942 года было подписано советско-французское соглашение о формировании на территории СССР французской авиационной эскадрильи. Основные положения этого соглашения сводились к следующему: все расходы, связанные с содержанием эскадрильи, советское

командование берёт на себя; поддержание эскадрильи в штатно-численном составе полностью осуществляют французы; командует эскадрильей и управляет в бою её действиями французский командир; при выполнении задачи совместно с другими подразделениями или частями эскадрилья подчиняется командиру, на которого возложена ответственность за её выполнение.

Формирование эскадрильи происходило на аэродроме в г. Иваново. В конце ноября — начале декабря 1942 года прибыл личный состав эскадрильи: 72 французских добровольца (14 лётчиков и 58 авиатехников). Также в её состав были включены 17 советских авиатехников. Французские лётчики до этого находились на авиационной базе Раяк в Ливане, многие из них уже имели боевой опыт. По инициативе личного состава новой войсковой части было присвоено наименование «Нормандия», в честь французской провинции. Эскадрилья приняла и герб провинции Нормандия — щит красного цвета с двумя золотистыми львами. Эскадрилья была укомплектована истребителями Як-1, позднее Як-3 и Як-9.

Боевая подготовка эскадрильи началась 7 декабря 1942 года. 22 марта 1943 года после освоения личным составом боевой техники эскадрилья была направлена на Западный фронт, где была включена в состав сначала 204-й бомбардировочной авиадивизии, а с апреля 18 гвардейского истребительного полка 303-й истребительной авиадивизии 1-й воздушной армии. Впоследствии, она была пополнена и 5 июля 1943 года преобразована в полк «Нормандия».

5 апреля 1943 года эскадрилья приступила к боевым действиям.

15 июня 1943 года состоялась встреча представителей французского и советского командований. В ходе беседы обсуждался вопрос о замене французского технического состава советским, что позже и было осуществлено. По мнению французских лётчиков, советские техники лучше обеспечивали боевую работу полка. Национальный состав полка стал разнороднее: имелись представители 16 различных национальностей. На 1 июля 1944 года полк насчитывал 58 самолётов, 298 человек личного состава, из них 61 лётчика.

Полк принимал участие в Курской битве в 1943 году, операции «Багратион» в 1944 году, в боях по разгрому немецких войск в Восточной Пруссии в 1945 году.

16 и 17 октября «Нормандия», участвовавшая в операции «Гумбиннен», побила рекорд, сбив без потерь 41 немецкий самолёт.

28 ноября 1944 года, за боевые заслуги и проявленное мужество во время воздушных сражений в период боёв по освобождению Литвы

и при форсировании реки Неман, приказом Верховного Главнокомандующего Советскими Вооружёнными Силами И. В. Сталина полку было присвоено почётное наименование «Неманский», и с тех пор он стал называться полком «Нормандия-Неман».

За время боевых действий на советско-германском фронте лётчики прошли славный боевой путь от Курской дуги до Кёнигсберга, совершили более 5000 боевых вылетов, провели 869 воздушных боёв, сбили 273 и повредили 50 немецких самолётов. Потери за время ведения боевых действий составили 42 лётчика.

Указом Президиума Верховного Совета СССР «О награждении орденами офицерского состава воинской части Сражающейся Франции "Нормандия"» от 4 февраля 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» несколько офицеров были награждены орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени. Французское правительство наградило полк орденом Почётного легиона, орденом Освобождения, Военной медалью, Военным крестом и Военным крестом иностранных театров военных действий.

#### Литературные источники:

- 1. Козлов, М. М. Великая Отечественная война. 1941—1945. Энциклопедия / М. М. Козлов. М.: Советская энциклопедия, 1985. 832 с.
- 2. Маков, М. А. Формирование и боевая деятельность истребительного авиационного полка «Нормандия-Неман» / М. А. Маков // Военно-исторический журнал.  $-2008. N \cdot 5. C. 35 38.$

# РАЗВЕДЧИК ПОД ПСЕВДОНИМОМ «СМЕЛЫЙ»

### Кондрашкин А.О.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент кафедры теории и организации физической подготовки военнослужащих военного факультета, полковник запаса Лушневский А.К.

Великая Отечественная война стала одной из самых значимых и кровопролитных страниц в истории белорусского народа. Небывалая по своим масштабам и ожесточенности битва советского народа против немецко-фашистских захватчиков обернулась для нас тяжелейшим